

Училища расположены по числу окончивших вообще, т. е. лучших и худших; если же мы примем во внимание только окончивших „въ срокъ“, лучших — порядокъ нѣсколько измѣнится: Вольское, Камышинское, Саратовское, Балашовское и Петровское. Сравняя между собою три группы учениковъ, находимъ, что изъ Петровскаго училища за 5 лѣтъ недочекъ вышло больше, чѣмъ изъ другихъ: $\frac{1}{3}$ изъ поступившихъ въ I кл. училища не получила правъ окончившихъ полный курсъ дух. училища; группа окончившихъ „въ срокъ“ менѣе въ $1\frac{1}{2}$ раза окончившихъ съ опозданиемъ. Изъ Камышинскаго училища тоже $\frac{1}{3}$ вышла безъ правъ IV кл., но здѣсь группа окончившихъ „въ срокъ“ многочисленнѣе группы малоуспѣвающихъ въ $1\frac{1}{2}$ раза. Питомцы Балашовскаго училища по тремъ группамъ распредѣлены болѣе равномерно, чѣмъ въ другихъ школахъ; группа исключенныхъ не много менѣе $\frac{1}{3}$, а малоуспѣвающихъ больше лучшихъ на 8%. Только въ Саратовскомъ и Вольскомъ училищахъ исключенныхъ немного, — менѣе $\frac{1}{3}$ изъ общаго числа поступившихъ въ I кл. Въ Вольскомъ училищѣ число окончившихъ изъ лучшихъ (45%) преобладаетъ надъ малоуспѣвающими (38%), а въ Саратовскомъ малоуспѣвающихъ больше окончивающихъ „въ срокъ“ на 19%.

Взявъ конечныя среднія цифры по всемъ школамъ, приходится сдѣлать неутѣшительный выводъ: только $\frac{1}{3}$ поступившихъ въ I кл. училищъ успѣвають пройти положенный курсъ въ срокъ, 37% окончиваютъ курсъ послѣ многихъ трудовъ и заботъ, удлиняя срокъ своего обучения на 1, 2 и, какъ исключеніе, на 3 года. Конечно, одинъ или два года, время не велико само по себѣ, но сопоставивъ ихъ съ четырехгодичнымъ курсомъ — получите увеличеніе на 25% и 50%.

Исключивъ изъ общаго числа (642) поступившихъ въ I кл. окончившихъ (234) „въ срокъ“, получимъ число (408) малоуспѣвающихъ. Изъ нихъ 123 оставалось на 2-й годъ въ I кл. Иначе говоря: въ то время, какъ въ I кл. остается на 2-й годъ 30%, въ каждомъ изъ 3-хъ старшихъ классовъ только по 23%, а въ дѣйствительности и того меньше, такъ какъ число малоуспѣвающихъ ежегодно уменьшается исключеніемъ худшихъ элементовъ. Значитъ, срокъ обучения для большинства мальчиковъ удлиняется на первой ступени ихъ умственного развитія. Сколько остается на 2-й годъ по два раза, т. е. въ 2-хъ классахъ? Это можно опредѣлять приблизительно, сличая списки I и IV кл. На 244 мальчика, окончившихъ IV кл. не „въ срокъ“, приходится 105 учениковъ, которые окончили IV кл. послѣ 6 лѣтняго обучения и 5 — послѣ 7 лѣтняго, что составляетъ 44% или 17% изъ числа поступившихъ въ I кл. Къ числу остающихся по два раза на 2-й годъ слѣдуетъ причислить и тѣ 26%, которые, не достигнувъ IV кл., исключаются. Не великъ, думается мнѣ, % исключенныхъ за не взносъ (несостоятельныхъ) платъ, за поведение (озорниковъ) и тѣхъ тупицъ, коихъ выпроваживаютъ изъ училищъ тотчасъ же послѣ первой ихъ неудачи въ успѣхахъ. Подводя итогъ, получимъ такую картину: изъ ста мальчиковъ, поступившихъ въ 1890—94 г. въ I кл., окончили IV кл. училищъ „въ срокъ“

36, послѣ 5 лѣтняго обучения — 20, послѣ 6 лѣтъ 18, а 26 исключено до IV кл. Для своихъ родителей и родственниковъ эти недочетки приносятъ много хлопотъ и заботъ, да и карману ихъ непроизводительный расходъ.

Окончаніе слѣдуетъ.

IV.

Дни духовнаго торжества въ селѣ Слостухѣ, Аткарскаго уѣзда, 19 и 20 августа мѣсяца 1906 года.

Много стоившее и долго продолжившееся распространеніе и обновленіе приходскаго храма въ селѣ Слостухѣ закончилось торжественнѣйшимъ актомъ архіерейскаго богослуженія, освященія обновленнаго храма и придѣльнаго алтаря въ честь св. Николая Чудотворца 19 и 20 августа Слостушинская паства отъ благодатно-молитвеннаго общенія съ своимъ Архипастыремъ, отъ святительскаго слова благовѣстія, отъ красоты архіерейскаго богослуженія и отъ умилительнаго чина освященія обильно получили „единое на потребу“, какъ за заслуженную награду за усердіе къ дому Божію.

Храмъ с. Слостухи, тѣсный и темный, съ 1902 г. тѣсненіемъ прихожанъ распространень на обѣ стороны по всей длинѣ и въ настоящее время по величинѣ своей неимѣетъ равнаго себѣ во всемъ Аткарскомъ уѣздѣ. Въ 1904 и 1905 годахъ на средства тѣхъ же прихожанъ къ главному и двумъ придѣльнымъ алтарямъ сооружены три новыхъ иконостаса, при чемъ св. Престоль главнаго алтаря въ честь Казанской Божіей Матери остался невредимымъ. На распространеніе храма и сооруженіе иконостасовъ израсходовано всего 27,100 р.

Радостнѣйшая вѣсть о томъ, что къ дню освященія прибудетъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гермогенъ, Епископъ Саратовскій и Царицынскій, была неожиданной для прихожанъ: архіерейское богослуженіе въ отдаленныхъ селахъ они считали возможнымъ и доступнымъ лишь для избранныхъ, такъ какъ Владыка не располагаетъ свободнымъ временемъ, у него болѣе тысячи церквей и одно управленіе ими требуетъ много труда и времени, а по сему и волю Владыки прибыть къ освященію храма въ с. Слостуху они приняли какъ особое дѣйствіе Промысла Божія.

Въ назначенный день 19 августа толпы народа мѣсныхъ и другихъ селъ жителей, не взирая на холодную и дождливую погоду, стали наполнять церковную площадь. Вогъ раздался праздничныя благовѣсты въ одинъ колоколь къ встрѣчѣ Архипастыря... Благовѣстувъ земле радость велию! Заволновалось народное море; осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, съ благодарнымъ трепетомъ въ душѣ, устремили все свои взоры по направленію къ с. Переѣзду, откуда и ожидалось прибытіе Владыки. По пути слѣдованія улица длиною въ двѣ версты представляла трогательную картину: хозинъ каждаго дома съ хлѣбомъ и солью въ рукахъ, окруженный семьею, въ праздничныхъ одеждахъ, стоялъ предъ покрытымъ скатертью столомъ; такъ встрѣчалъ онъ любимаго своего Архипастыря, въ надеждѣ

благоговѣно внимали рѣдко бываемому священнодѣйствию, трогательному и умильному. По окончаніи освященія, мѣстный благочинный поздравилъ прихожанъ съ освященіемъ обновленнаго храма и придѣльнаго алтара въ честь св. Николая Чудотворца, похваливъ ихъ за усердіе къ храму и приглашалъ и въ будущее время неоскудѣвать въ семь святомъ и спасительномъ дѣлѣ. Затѣмъ была возглаголена и пропѣта вѣчная память допреставленному іерею Александру (Бакурекому), пожертвовавшему на благоустройство храма 610 руб.

Первую литургію раннюю на вновь освященномъ престолѣ совершилъ священникъ В. Серебряковъ.

Въ 8½ час. заблаговѣстили, а въ 9 час. началось служеніе поздней литургіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Гермогеномъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, въ сослуженіи ключаря собора, протоіерея А. С. Урбанова и священниковъ: благочиннаго Е. Соколова, П. Виддинова, С. Смирнова, В. Рубанова, К. Каменскаго, В. Покровскаго, о. протодіакона, двоихъ діаконъ и прочаго клира. Пѣли архіерейскіе пѣвчіе. Въ храмѣ было не менѣе 5000 молящихся. (Окончаніе будетъ).

С. Смирновъ.

Изъ Саратовскаго церковно-школьнаго міра.

„Резолюціей Его Преосвященства, отъ 8 Февраля 1907 года, утверждены:

1) Начальникъ Саратовскаго управления Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ С. П. Сафоновъ членомъ Саратовскаго Епархіальнаго Совѣта.

2) Предводитель Саратовскаго губернскаго дворянства В. Н. Озобищинъ членомъ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

3) Священникъ сл. Рудни, Камышинскаго уѣзда, Н. Голубевъ—завѣдующимъ и законоучителемъ Бундесской школы грамоты, прихода сл. Рудни, вмѣсто освобожденнаго отъ сихъ должностей Священника А. Доброправова.

4) Священникъ А. Ушаковъ—законоучителемъ церковной школы при заработномъ г. Саратова домѣ.

5) Священникъ с. Крутца, Сердобскаго уѣзда Н. Быстровъ—завѣдующимъ мѣстной женской церковно-приходской школы.

6) Священникъ с. Крутца, Сердобскаго уѣзда, А. Разсвтовъ—завѣдующимъ мѣстной женской церковно-приходской школой.

7) Діаконъ с. Содома, Саратовскаго уѣзда, о. Селезневъ—вр. и. обязанности законоучителя Хмѣленской церковной школы, прихода с. Содома, вмѣсто освобожденнаго отъ сей должности о. Протоіерея Алексѣевского.

8) врачъ Е. К. Кассандровъ—временно допущенъ къ ис. обязанностей преподавателя гігіены въ Покровской г. Саратова двухклассной церковно-приходской школы.

9) жена Московскаго полиціеистра Е. Т. Трутнева—попечительницей Курдюмской, Саратовскаго уѣзда, церковно-приходской школы.

10) мѣщанинъ г. Пензы И. Кекинъ—попечителемъ церковно-приходской школы при ст. Колышлей, Р.-У. Ж. Д., и

11) мѣщанинъ г. Сердобска А. Симаковъ—попечителемъ Соборной г. Сердобска церковно-приходской школы.

12) Купецъ г. Царицына В. Рысинъ уволенъ отъ званія попечителя Іоанно-Предтеченской г. Царицына церковно-приходской школы“.

Радостный день въ с. Тепловкѣ, Вольскаго уѣзда.

(Корреспонденція).

Преосвященный Палладій, Епископъ Вольскій, по личной просьбѣ приходскаго священника с. Тепловки, Вольскаго уѣзда, о. Александра Веншорта, ошастливилъ прихожанъ этого села своимъ посѣщеніемъ. Въ село Преосвященный прибылъ утромъ, 15 декабря 1906 года. Въ селѣ онъ пробылъ часовъ восемь. Изъ этихъ восьми часовъ Архіпастръ значительную часть провелъ въ служеніи молебна съ акавистомъ Божіей Матери и молебна Архитрату Божію Михаилу, съ присоединеніемъ молебна водосвятнаго. Пѣли во время этой службы восемь человекъ пѣвчихъ Вольскаго архіерейскаго хора. Послѣ службъ Владыка сказалъ живое, поучительное, полезное для каждой души христіанской и весьма тронувшее всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ слово о вѣрѣ христіанской и доброй жизни въ согласіи съ вѣрою. Послѣ этого Преосвященный всѣмъ прихожанамъ, присутствовавшимъ въ храмѣ, преподавъ свое святительское благословеніе. Во время благословенія пѣвчіе необыкновенно хорошо и умирительно исполнили нѣкоторыя пѣнопѣнія изъ всеобщаго бднія: „Благослови душе моя Господа“, „Блаженъ мужъ и другіи“. Предназначательный псаломъ они пѣли въ переложеніи Кастаньскаго, „Блаженъ мужъ“ знаменнаго распѣва, передож. Чайковскаго. Кромѣ церкви Преосвященный посѣтилъ еще двѣ школы: церковную женскую школу грамоты и мужскую министерскую. Дѣти школы были въ восторгѣ отъ этого посѣщенія. Въ школахъ Преосвященный дѣтямъ роздалъ крестики и книжечки, чему они были очень рады. Въ обихъ школахъ Владыка довольно долго испытывалъ познанія учащихся. Въ мужской школѣ Владыкѣ очень понравилась стройное пѣніе учениковъ, при участіи и нѣкоторыхъ взрослыхъ прихожанъ. Зайдя изъ класснаго помѣщенія въ квартиру учителя-регента Кузмы Силантѣева, Владыка выразилъ ему особенную благодарность за ревностное обученіе учащихся пѣнію и бесѣдовалъ съ нимъ о его про-